

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:  
BILKEI FERENC.

Megjelenik: keddén, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dohánytösdékben.

## Felhívás

### Fejérvármegye közönségéhez!

Alig két hét választ el már bennünket mindnyájunk legkedvesebb ünnepétől, a Karácsonytól! A szeretetnek ezt az ünnepét mindenki a családjá, a szeretet körében tölti. A gyermek, ki már tán maga is családot alapított, vagy a kenyérkeresés gondja ütte el hazuról, ezen a napon visszatér a szülői házba, a testvéreket — kiket a sors szeszély szétzört — össze hozza e nap varázsa, hogy együtt töltsék a Karácsony estét a családi tűzhely és egymás szeretetének melegét élvezve. A családi szeretetnek és békének ezen az ünnepén mindenki boldog, mindenki örül, kicsiny és nagy egyaránt.

Ezzel nem ünnekel meg méltóan ezt a napot, a vigszágnak, örömeinek és szeretetnek napját, ha meg nem emlékeznék azokról a derék katonáinkról, — a mi fiainkról, testvéreinkről — kiket a szigorú kötelesség a Haza védelmére elszóltatott otthonukból s még csak azt sem engedte meg nekik, hogy hazájuk földjén töltsék el a Karácsony estéjét. Kik messze idegenben — Boszniában, Hercegovinában, Dalmáciában — idegen népek közt, a mienknél zordabb vidéken, szomorú egyedüliségben, távol hazától, szülőktől, testvérektől, nehéz szívvel gondolnak majd haza szereteteikre.

Nem felejthetjük el azt, hogy ők a mi fiaink, a mi testvéreink, valamennyiünké, hogy ők a mi

testvéreink, kik most mindnyájunkért mindnyájunk helyett fáradnak, fáznak és szenvednek a távol idegenben, mostoha téli időben.

Majd ha a Karácsony estéje rájuk alkonyul, legyen az nekik is az öröm, a vígság estéje! Hadd érezzék a szülők, testvérek, honfitársak szeretetének melegét, hadd lássák, hogy az ő magyar hazájuk, az ő nemzetük a távolban is szeretettel gondol rájuk!

Ezek között az idegenbe szakadt magyar katonák között Fejérmegyének is sok fia szolgálja a hazát és a királyt. Ez a körülmény egy-nyel több ok arra, hogy mi is csatlakozzunk ahhoz az országserte megindult szép mozgalomhoz, hogy Boszniában, Hercegovinában és Dalmáciában katonáskodó fiainknak vig, boldog Karácsony estét szerezzünk.

Ennek a nemes és szeretettől áthatott eszmének megvalósulása érdekében bizalommal fordulok e vármegye minden lakosához, gazdhoz és szegényhez egyaránt, azzal a kéréssel, hogy a karácsonyi ünnepek körülményével emlékezzenek meg a mi katonáinkról, kik távol a hazától töltik a Karácsony estét egyedül, örömtelenül, távol azokról kikkel szeretnek, s járuljon hozzá mindenki tehetsége szerint annak a szép célnak megvalósításához, hogy ezt az estét ők is örömben, meglepedésben honlevő véreik szeretetének melegével szívükben tölthessék el s legalább azon az egy estén ne érezzék annyira a távollét keserűségét, az idegen föld ridegségét!

Küldje kiki a maga adományát december hó 17-ig címre (Székesfehérvár, Vármegyeház), hogy illetékes uton eljuttassam azt oda, ahova szánya van: Boszniában nehéz szolgálatot teljesítő katonáinknak.

Igy fogja mindenki a legméltóbban megülni a karácsonyt, — a szeretet ünnepét!

Székesfehérvár, 1908. december 12.

Szűts Jenő,

Fejérvármegye alispánja.

## Főgimnáziumunk Mária kongregációja a tizennyolcadik században.

Irta Historicus.

(Folytatás.)

Az egységesen szervezett Mária kongregációnak belső élete városunkban is olyan volt, mint a jezsuiták többi intézetében. A vezető tisztségét rendszerint a hittan tanára viselte, aki, úgy látszik, hivatalos ruhát is viselt. Ezt gyaníthatjuk legalább az 1781 évről fennmaradt számadásból, amely szerint az elnök fekete palliumára szükséges öv — zona ad nigrum pallium Praesidis — 30 krajcárba került.

Uj tagok fölvétele megelőző próbakísérlet után és a régi tagok szavazásával történt, de a jelölt előbb a szentségeket járult. A fölvezetést nagy fényvel és pompával eszközölték, de a különböző ünnepeken is rendszerint részt vettek, még pedig testületi kivonulással. Saját zászlója, jelvénye, a körmenethez szükséges ruhája volt a kongregációnak, a mely a vallásos erények gyakorlásán

## Agor-kastély.

— A Fejérmegyei Napló Tárcája. —  
(Folytatás.)

— Hogy tetszik a kastély? E kérdéssel fogadta Agor kisasszony a kapitányt visszatértekor.  
— Rossz karban van. Ott voltak Delarochné asszony Sylvia leányával és kis unokahugával.  
— Ah! Tehát ez az oka, hogy a kastély már majdnem összedől.  
— Legkevésbé! Sőt azt hiszem, hogy három—négyezer frankkal igen jó karba lehetne hozni. Sylvianak kitűnő szemei vannak, folytatá. Pusztá hasonlatosság alapján a kastélyban levő képről felismert.  
— Ugyan hagyj, kérlek, a te Sylviadat Csak untatsz vele. De mi van a végrendelettel?  
— Még nem találták meg. Azt hitték, hogy a papirokkal együtt a jegyzőnél van letéve, de ez semmit sem tud róla.  
— No ez szép dolog!  
— Nyilalkoztál már Odette előtt?  
— Még nem.  
— És ha nem találják meg a végrendeletet, ki lesz az örökös?  
— Sylvia.

— Csinos leány?  
— Nem beszélék róla, kedves néném, mert már előbb kijelentetted, hogy előttem ez unalmas dolog.  
— Hagyd kérlek! Ellenkezőleg, igen rokonszenvezek Sylvival. Hol lakik?  
— Fontinettes-kastélyban, három mértföldnyire Agortól. De ne értsen félre, kedves nérim! Egyetlen óhajom, hogy a végrendeletet megtalálják és Odette örököljön, mert ez esetben meg fogom kérni Sylvia kezét.  
— Meggondolatlán! Talán csak nem akarsz szegény feleséggel a harmadik emeleten lakni? Vagy arra akarsz magadat kárhoztatni, hogy a kandalló szögletében töltsd el napjaidat, hogy Agor grófné gyalog tegye meg bevásárlásait és nezed bérkocsin kelljen járnod, hogy feleségednek kesztyűt vehess a megtakarított összegben?  
— Lehetőség, válaszolá Ichan; de talán boldogok leszünk.  
— Az nem lehetséges, hogy valaki rangján aluli helyzetben boldog legyen. Az alacsonyabb származású emberek élhetnek, hogyan nekik tetszik; azt is értem, hogy ők nejükbe szerelmesek, mert ezt a gazdálkodás is parancsolja. De te, az Agor-családnak utolsó férfi-sarja, te akarsz ilyen életmódra vállalkozni? Te kész volnál lemondani

ősi kastélyotokról is, mely tizennyolc nemzedéken át családod birtokában volt? Ez lehetetlen!

Néhány nap múlva ismét arról értesültek, hogy a végrendeletet sehol sem találják és a jegyző sem tud róla.

E hír hallatára Agor kisasszony így szólott Ichanhoz: Eddig késlekedtem, most már tisztán látok és helyesen ítélem meg a dolgokat. Sylvia az örökös, vedd el őt. Előbb ugyan Odette-t ajánlottam, mert lásd, szerelem és házasság két különböző dolog, mindegyiknek egyszerre nem lehet eleget tenni; de ez esetben te kivétel vagy és követheted szívedet.

— Sylviat nőül venni? Ez által ugyan legszébb álmom teljesednék; de lehetetlen! Odette minden szemrehányás és pirulás nélkül vehettem volna nőül, de Sylviat nem kérhetem meg, mert úgy tűnik fel, hogy vagyonért akarom és épen most, midőn örököl.

— Ez igaz, helyesen gondolkodol. Nem is kell annyira sietned. Várj nyolc napig és akkor menj hozzájuk.

Odette érezte, hogy reményének napja leáldozott és csakis abban az esetben számíthatott volna Ichanra, ha Agort öröklé. De belenyugodott a változhatatlanba.

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS  
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA, SZÉKESFEHÉRVÁR,  
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 4 oldal.

FJNb00000241





— **A néppárt bombája.** A minap irtunk arról a komikus támadásról, amelyben az egyik helyi lap a Székesfehérvár és Vidéke az országos néppártot részesítette. Iszonyu tekintélyével kijelentette, hogy a néppártnak pusztulnia kell a koalícióból. Ugy látszik megittasodott az előbbi cikk nyomán kelt dicsőség és hatás mámorától, szombaton ráduplázott, ... pardon! — egyszerűen bombát tett a néppárt alá, amelynek most okvetlenül fel kell robbania. A többi zűléség közt írja a következőket:

... a fuzió már csak rövid napok kérdése lehet.

A néppárt kritikus, végső erőmegfeszítését, a bomlás, az összeomlás követi.

Rövid idő kérdése, hogy a néppárt Magyarország parlamentjében csak rossz álomként, mint volt, létűnt fogalom szerepeljen. A párt józanabb és értékesebb része gróf Zichy Aladár miniszterrel az élen elhagyja a reakció uszályhordozóit és egyesül a fuzionáló pártokkal. A másik része a bomló néppártnak, amely ezideig a nemzetiségiekkel kacérkodva, perditá módjára mutogatta lábikráit a reverenda alól, a csak császárt ismerő Rakovszky István vezetésével társul a nemzetiségiek egy részével és megalakítják az országgyűlési keresztény-szociálista pártot.

Nagyon jól van ez így! A természet örök törvénye szerint a fának lehull a fergese!

Nem akarjuk nápszerű lapotársunkat álmaiban zavarni. Csak álmodjék tovább. Sőt mi is visszaálmodjuk azokat a fura napokat, amikor minden két ballábú újságíró naponta fölfürstökölte a néppártot, a maradékot pedig napkeleti és liberális szószszal fölcsiszolta naponta szervirozta boldog olvasóinak. Tiszteit lapotársunk is úgy látszik ezt a korszakot akarja mindenáron visszaálmodni. Azt a korszakot, amikor ő még spenót-lap néven volt megveszterte és városszerzte ismeretes. Megkivánta a régi dicsőséget és régi argumentumokkal kíván mindent újra bizonyítani. A dicsőség vágyát nem irigyeljük tőle. Csak aztán úgy ne járjon a nagy bombavető, mint ahogyan a szerb tisztek jártak. Azok is csináltak bombát, hogy puskapor helyett mivel töltötték meg, azt nem illik papírra leírni. Aztán félrevonultak és várták, hogy mikor robbanik fel. A robbanás ugyan nem történt meg, de a kaliforniai illat elől valamennyi elődalagott. Hát tiszteit lapotársunk is erre a dicsőségre pályázik. Mindenáron látni szeretné, hogy az ország egyetlen nyíltan keresztény pártja miként robban fel s ez — szerinte — csak rövid napok kérdése. Nohát csak lesse a bombáját. De el ne unja ám a várás és meg ne szokjon az illatától. Es ne is köhödjön, mert fura dolog az, mikor egy országos pártokat robbantó lap köhög.

## Vérszegénység

ellensúlyozásul tessék SCOTT-féle Emulsiót használni, amely a vért gazdagítja és a test húsát szilárdá és egészségessé teszi.

## A SCOTT-féle Emulsió

egyaránt hatásos fiatalnak és öregnek. A gyors javulás meglep és kielégít.

### Próbálják meg

és meg fognak erről győződni, mint ahogy ezren és ezren győződtek meg róla az utolsó 32 év lefolyása alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 60 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.



As Emulsió vérszegénység, köhögés, tüdőgyulladás, anémia, étvágytalanság, gyomorfájás, a SCOTT-féle Emulsió javítja a vért és a húst — kérjük figyelembe venni!

**FAELADÁS!** Deák Ferenc-utca 2. sz. a. l. osztályú, válogatott bükk hasábfát úrköbméterenként 10 k.-ért árusítja püspöki uradalom.

— **Gvilkosság Hercegfalván.** A helybeli Úgyészegről szénzáción esemény híret vesszük. Ma reggel távirat érkezett Hercegfalváról, melyben Kis József odaváló legény agyonveretéséről ad hírt az előjáróság. A törvényszéki orvosok kiutaztak a boncolás megejtésére. Jövő számunkban bővebb értesítést hozunk.

— **Zichy Antal gróf bundája.** A napokban vadászati volt ifj. Zichy János gróf fővenyi birtokán. Az illusztris vadásztársaságban jelen volt Zichy Antal gróf nagyhorcsói nagybirtokos is, aki kocsiával kiszakadva a vadászok közül külön csapáson ment, így könnyebben vélte elérni a jószerencsét. Kocsija közben megállt a kocsitól elválva üzte a nyulat. Eközbe egy kis baleset történt, a kocsin levő 300 korona értékű téli bunda tolvaj kezek között eltűnt. A bundás tolvajt keresi a csendőrség.

— **Orgazda asszony.** Szijártó Józsefné helybeli lakos rabeszelte Lőke Juliannát, hogy anyjától 100 koronát lovoljon. A ferde uton járó asszonyt ma vonta felelősségre a törvény; orgazdaság címén 15 napj pénzbüntetésre ítélték.

Egy teljes, kevésbé használt modern ebédlő berendezés, továbbá villamos csillárak eladók. Tudakozódni lehet Kohári műasztalos mesternél. (Ponty vendéglóban.)

— **Az Ital áldozata.** Molnár János nagyvelegi lakos itasan tért haza a szőlőből. Boros állapotban az úvegek közt keresgélve szénkéngé oldatra talált, amelynek tartalmától ivott. A mérgezés következtében néhány óra alatt kiszendvedett.

— **Igazlelkű kocsis.** Csontos Andor barasskai fődbirtokos, orsz. képviselő a törvény előtt azzal gyanúsította kocsisát, Völcsey Vendelit, hogy pompas járatu kocsijának tárgyszereit eltulajdonította. A törvényszék mai tárgyalása meggyőzte a képviselőt kocsisának tiszta lelkiismeretéről.

**52 fillér literje a legjobb denaturált Fia** bórkereskedésében Jókai-utca 8. sz. Ugyanott egy nagy doboz Fernolent-féle világhírű cipőkrém 20 fillér, továbbá gummisarkok, cipőfűzők stb. eredeti gyári arakon kapható.

## SZINHÁZ.

Szombat, dec. 12.

**Három feleség.** Nem sok mondani valónk van róla. Rövid idő alatt arra a sorsra jut, mint a Gépirókissasszony. Bámulatunkat nem a mese érdekessége vivja ki, hanem az a körülmény, hogy miként lehet két és fél órát kitölteni az esteből ily hatalmas semmisséggel. A darab hősenek (Inke) van egy felesége Pesten, két választottja Pánsban és Londonban. Ez a harmas körülmény persze egyiknek se teszisz. E körül dőngicselnek egész este. Hogy mit? hogyan? — bizony nagyon nehéz volna figyelemmel kísérni. A ki azonban szereti az ürességet, a mikor a gondolatait nem kell problémák és szövevények tejtegetésével fárasztani, az gyönyörködik a Kormos szép toalettjeiben, aranyos dűrcskodásaiban, az Ardo llouka hajadózásaiban, Borbély Lili rutinrozott játékaiban, a csvegesükben, a bohókodásaikban, táncaikban, szóval abb n a nagy csomó mozaikban, amelyek laza összetételéből az egész darab tölepitve van. A zenéje csodálatosan nem brilláns. Szinte alig tudjuk hinni, hogy ezt is Lehár komponálta. Alig van benne egy-keütem u, illetőleg megkapó részlet. Inke persze jól játszott a három nő szívével, amit annál inkább el lehetett tőle várni, mert ő most már a valóságban is játsza a: jöttek, láttak, győztem-et. A többiek jelentéktelen szerepek jutottak. A publikum nem hozott össze telt házat.

Vasárnap, dec. 13. d. u.

Dollárkirályné. Vidám, mulató publikum.

Vasárnap, dec. 13. este.

Három feleség. Miként fönnebb.

## Anyakönyvi statisztika.

1908. december hó 5-től december hó 12-ig.

**Születés.** Született: 21. törvényes fiú, 8 leány, 1 törvénytelen fiú, 1 leány, halvaszületett: törvényes fiú 1, leány 0, törvénytelen fiú 0, leány 0. Összesen 32.

**Halálozás.** Elhalt: 7 éven aluli 4 törvényes fiú, 0 leány, 7 éven feletti 4 férfi, 5 nő. Összesen 13.

Eszerint a születés a halálozást 19-el múlja felül.

**Elháltak:** Löwinger István izr. 10 hónapos, József-utca 20. — Mosonyi József r. k. kocsis, 57 éves, Rác-utca 29. — Stéger Antal r. k. 6 hónapos, Zámoly-utca 52. — Fa Julianna ref. 19 éves, Maroshegy — Horvát János r. k. napszámós, 78 éves, Csorda-utca 9. — Szabó Erzsébet r. k. 36 éves, Szent György kórház. — Schuh Katalin r. k. 91 éves, Csordás-utca 13. — Fülöp István r. k. 1 éves, Felső-királysor 6. — Király Ferenc r. k. 7 éves, Ráchehy 1218. — Barsi János ref. szabósegéd, 34 éves, Széchenyi-utca 92. — Prehajzer Sándor r. k. 17 éves, Szeggyármögötti-dűlőt — Özv. Domján Istvánné, Simon Éva, ref. 71 éves, Erzsébetliget-sor. — Szalai Ilona r. k. 16 éves, Olaj-utca 66.

### Kihirdetések.

Király Béla napsz. Ercsi és Hegyes Mária Székesfehérvár, Major-utca 1. — Medovits Ferenc festőgyári munkás és Lies Katalin Szarazrétek. — Láng Ignác ügyvédi írnok Már és Nyulfi Anna, Olaj-utca 53. — Glócz József kishirtokos és napszámós Sereglyes és Odor Katalin Zámoly-utca 18. — Beke Ferenc kékkéftőgyári munkás és Eckbauer Mária Csapó-utca 4.

Kályhák és takaréktűzhelyek fűtésére legalkalmasabb, leggazdaságosabb, legkellemesebb tüzelőanyag

## a sajtolt szén,

mert:

állandóan egyenletes meleget ad, mennyisége könnyen ellenőrizhető, nem piszkít és kezelése egyszerű.

**100 kgr. ára házhoz szállítva 2 k 40 f**

Megrendelhető Székesfehérváron:

„Sajtolt szén” elárúsító raktárban

**Stibal Gusztáv Rákóczy-utca 6. sz.**

(Galambos-ház) és

**Krausz Verona** dohánytőzsdéjében,

Nádor-utca.

## ZILZER MANÓ

férfi-, fiu- és gyermekruha raktára

Székesfehérvár, Szőgyeny-Marich-utca.

Állandóan nagy raktáron mindenféle

férfi-, fiu- és gyermekruhák

ugyszintén

papi öltönyök,  
Ferenc József-kabát,  
köpenyek (havelok)

bórkabátok, utazóbundák,  
raglan-felöltők, kabátok.